валік, М. Мысоўскі, С. Кандакоў і інш. За Таварыствам пачало наладжвацца ўзмоцненае сачэнне. На літаратурныя пасяджэнні сталі прысылаць паліцэйскага, рэфераты пачалі патрабаваць для папярэдняга прагляду ў губернскай канцэлярыі, ваенным было забаронена прымаць удзел у мерапрыемствах Таварыства⁸.

Антыўрадавая дзейнасць Таварыства актывізавалася разам з развіццём рэвалюцыйнага руху. Пад выглядам бенефісаў ставіліся спектаклі для збору сродкаў на нелегальныя мэты. На сходах і дыспутах праходзілі бурныя дэбаты на палітычныя тэмы, часта з антыўрадавымі прамовамі і раздачай пракламацый. Маскарады і балі з прэміямі за лепшыя касцюмы, якія праводзіла Таварыства, ператвараліся ў "адкрытую выстаўку карыкатур на ўрад, узятых з сучасных гумарыстычных часопісаў".

На пасяджэннях Таварыства аматараў прыгожых мастацтваў яго члены ўсё часцей выступалі з прамовамі, у якіх крытыкаваўся царскі рэжым.

16 лютага 1905 г. у зале Таварыства быў арганізаваны палітычны мітынг. Пасля мітынгу адбылася дэманстрацыя. 18 лютага пасля лекцыі, прысвечанай творчасці А.П. Чэхава, зноў адбыўся мітынг, на якім прысутнічала каля 1000 чалавек. Тыя, хто выступаў з прамовамі, заклікалі да звяржэння царызму. Слухачы, адцясніўшы паліцыю, арганізавалі дэманстрацыю, якая прайшла з антыўрадавымі заклікамі "Далой самадзяржаўе!", "Няхай жыве рэспубліка!". Паліцыя зрабіла вобыск у памяшканні Таварыства і знайшла розныя пракламацыі, у тым ліку паведамленне аб маючай адбыцца канферэнцыі сацыялдэмакратаў Паўночна-Заходняга краю¹⁰.

2 сакавіка ў памяшканні Таварыства аматараў прыгожых мастацтваў абмяркоўвалася пытанне "Аб нацыяналізме". Зала не магла змясціць усіх жадаючых, і людзі сабраліся перад будынкам. Па патрабаванню паліцыі яны не разышліся і іх разагнаў спецыяльна выкліканы атрад казакоў. Пасля гэтых падзей улады ўзмацнілі кантроль за дзейнасцю Таварыства і абмежавалі ўдзел мінчан у яго мерапрыемствах. Аднак гэта не прыпыніла яго антыўрадавую дзейнасць.

4 красавіка на пасяджэнні літаратурнай секцыі, калі абмяркоўвалася тэма "Межы чалавечага пазнання", адзін з выступаючых заявіў, што зараз не той час, каб займацца філасофіяй, трэба дзейнічаць, і заклікаў да ўдзелу ў масавым руху за звяржэнне самадзяржаўя.

26 кастрычніка 1905 г. агульны сход членаў Таварыства ўшанаваў памяць ахвяр курлаўскага растрэлу. Паліцыя распачала справу і шукала магчымасць закрыць Таварыства аматараў прыгожых мастацтваў. У ліпені 1906 г. яно закрылася, перадаўшы свае паўнамоцтвы літаратурна-артыстычнаму таварыству.

Дзейнасць Таварыства аматараў прыгожых мастацтваў— адзін са значных гістарычных прыкладаў бескарыслівага патрыятычнага служэння лепшых прадстаунікоў беларускай інтэлігенцыі інтарэсам свайго народа. На жаль, гэтая старонка гісторыі пакуль што мала вывучаная.

```
<sup>1</sup> Гл.: Шибеко З.Б., Шибеко С.Ф. Страницы жизни дореволюционного города. Мн., 1990. С.213; Кузняева С.А. // Голас Радзімы. 1986. 23 студзеня.
```

² Гл.: Каталог Минской городской общественной библиотеки им. А.С.Пушкина, 1908 г. Мн., 1909.

³ Гл.: Н я ф ё д У. Беларускі тэатр: нарыс гісторыі. Мн., 1959. С.216.

⁴ Гл.:Шибеко З.Б., Шибеко С.Ф. Указ соч. С.216.

⁵ Там жа.

⁶ Гісторыя Беларускай ССР. Мн., 1972. Т.2. С.580.

7 Гл.: Гісторыя беларускага мастацтва. Мн., 1986. Т.З. С.448.

⁸ НАРБ. Ф.295, воп.1, адз. зах. 7667,арк.11.

⁹ Там жа. Арк. 226.

¹⁰ Там жа.

Н.Б. ШАВЛИНСКИЙ

БЕЛОРУССКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ В 1917-1918 гг. В ОДЕССЕ.

Первая мировая война принесла народу Белоруссии неисчислимые бедствия и породила такую проблему, как беженство. После того, как в 1916 г. территория

Белоруссии оказалась разделенной линией немецких и русских окопов на две части, жители белорусских городов и сел вынуждены были покидать обжитые места. Количество беженцев на 1 февраля 1917 г. достигало более 1,1 млн человек.¹

Наличие огромного числа беженцев привело к возникновению в различных регионах Российской империи национальных организаций и групп. Среди самых влиятельных из них были Белорусская войсковая рада и общество "Белорусский гай" в Одессе. В городе и ближайших его окрестностях белорусов насчитывалось около 20 тысяч, а во всем Одесском округе более 100 тысяч.²

Белорусская войсковая рада была создана на съезде воинов-белорусов Румынского фронта, состоявшемся 1–7 декабря 1917 г. В это же время образовалась и организация "Белорусский гай", включившая в себя не только коренных белорусов, проживающих в Одесском округе, но и беженцев.³

В задачи Белорусской войсковой рады входило: достижение автономии Белоруссии, восстановление ее территории в этнографических границах и формирование национальных войсковых частей. С самого начала существования Рада Румынского фронта успешно проводила работу в воинских частях: к солдатам посылались агитаторы, интенсивно проходила работа по комплектованию белорусских рот и полков. В результате проведенной работы были объявлены белорусскими Таурогенский полк и 4-й армейский корпус. Для пополнения этих воинских частей и сосредоточения солдат в Одессе был создан Белорусский этапно-концентрационный пункт.

Однако через некоторое время белорусское движение в войсках стало затухать по двум причинам: во-первых, на Румынском фронте наряду с белорусизацией происходила украинизация войсковых частей, которая началась гораздо раньше и велась более интенсивно; во-вторых, Украинская рада, объявившая 7 (20 ноября) 1917 г. образование Украинской Народной Республики, издала приказ о роспуске всех солдат неукраинцев, в том числе и белорусов, которые вынуждены были покидать свои части и разъезжаться по домам. Немаловажным фактором явилось и то обстоятельство, что пришедшее к власти на Украине 26 января (8 февраля) 1918 г. Советское правительство стало посылать белорусские части на войну с Румынией, в результате чего Войсковая рада потеряла связь с белорусскими воинскими подразделениями.

Общество "Белорусский гай", первоначально насчитывающее около 500 человек, ставило перед собой в основном культурно-просветительские задачи: вести среди белорусов культурную и агитационную работу, заботиться о беженцах и беднейших слоях белорусского населения.

Для текущей работы была избрана "Рада Белорусского гая", которая проводила еженедельные собрания, организовывала чтение лекций. В дальнейшем обществом был организован артистический кружок, открыта Белорусская столовая. Много внимания организация уделяла белорусам-беженцам. Почти все они в Одессе имели работу и были обеспечены жильем. 6

На совместном заседании Белорусской войсковой рады и общества "Гай" 6 марта 1918 г. было постановлено создать сильную объединенную организацию для защиты интересов белорусов, которые проживали в городе и его окрестностях. В резолюции собрания подчеркивалось: "Принимая во внимание запутанность международных отношений и провозглашение Украины самостоятельной державой и считая, что воля белорусского народа на самоопределение ясно была выявлена на Всебелорусском съезде, происходившем в Минске с 15 по 17 декабря 1917 года... объединенное заседание Белорусской Войсковой Рады Румынского фронта и Рады организации "Белорусский Гай" постановило... образовать Белорусский национальный комиссариат, который должен быть выделен из Одесских белорусских организаций."

После совместного заседания двух организаций состоялось общее собрание белорусов, проживающих в Одессе и окрестностях, которое постановило создать Белорусскую Национальную Раду. 8

Созданная вскоре национальная рада состояла из 50 человек. Председателем ее был избран профессор Сапожко. Заседания Рады как законодательного

органа организации должны были проходить не менее одного раза в неделю. Ее исполнительным органом был Белорусский национальный комиссариат.

Чтобы комиссариат и национальная рада стали правомочными органами, необходимо было добиться официального признания их украинскими властями и белорусским правительством. Поэтому комиссариат на заседании 20 марта 1918 г. постановил известить белорусские организации в Киеве и других городах об образовании в Одессе Белорусского национального комиссариата. Затем комиссариат направляет делегацию к комиссару Одесского округа Комарному с просьбой о признании его правительственным органом. Аналогичные просьбы от комиссариата и Белорусской национальной рады были адресованы Народному секретариату Белорусской Республики и Белорусским организациям в Киеве. 9

Основной целью комиссариат и Белорусская Национальная Рада считали достижение самоопределения Белоруссии и защиту интересов белорусов, проживающих в Одесском округе. Сразу после образования комиссариат приступил к регистрации белорусов, проживающих в городе и его окрестностях. Каждому выдавалось удостоверение на белорусском и украинском языках. Кроме этого комиссариат выдавал еще удостоверения на белорусском, русском и немецком языках на право беспрепятственного въезда на территорию Белоруссии.

Одним из основных вопросов, которым занимался комиссариат, был вопрос о достижении национально-персональной автономии для белорусов, проживающих на Украине. Резолюция Белорусской Национальной Рады от 28 апреля 1918 г. гласила: "Законом 2-го декабря 1917 года Украинская центральная рада признала за некоторыми народностями национально-персональную автономию. Однако национально-персональная автономия не признана за белорусами, хотя на территории Украины их насчитывается около миллиона." Поэтому мы "категорически протестуем против непризнания за белорусами, проживающими на территории Украины, национально-персональной автономии и требуем признания таковой подобно тому, как она признана за евреями, поляками, и великороссами." 10

Тем не менее решение этой проблемы для белорусов завершилось неудачно. По законам, изданным Центральной радой, каждая национальность, находившаяся на территории Украины, могла получить свое самоуправление, если об этом будет заявлено не менее чем 10 тысячами подписей. Белорусы смогли собрать только около 7 тысяч подписей. А пришедшее в конце апреля 1918 г. к власти правительство во главе с гетманом Скоропадским вообще отменило закон о национально-персональной автономии.

Важное место в деятельности комиссариата занимала культурнопросветительская работа среди белорусов и беженцев. В помещении рады имелась белорусская библиотека. Каждое воскресенье там происходили собрания, на которых читались лекции по белорусоведению, обсуждались вопросы национальной жизни. Белорусы, особенно беженцы, мечтавшие скорее вернуться домой, с жадностью ловили каждую весточку, каждое слово с Родины.

Большое внимание комиссариат уделял работе в войсках. По-прежнему действовал в Одессе Белорусский этапно-концентрационный пункт. После того, как в Брест-Литовске 3 марта 1918 г. между Советской Россией и Германией был подписан мирный договор, по которому ликвидировался Румынский фронт, комиссариат по поручению правительства Белорусской Народной Республики должен был получить оружие и имущество расформированных белорусских воинских частей. К тому времени белорусскими были: 4-й армейский корпус в составе 30-й и 40-й пехотных дивизий, с их артиллерией, вспомогательными частями и учреждениями; 43-я пехотная дивизия, с ее артиллерией и учреждениями; 26-е авто-броневое отделение; 6-й Таурогенский пограничный полк, позднее переименованный в Первый гусарский белорусский национальный полк; 357-я Витебская и 401-я Минская дружины государственного ополчения.

Однако Белорусский фронтовой комиссар Манцевич ничего не предпринял, чтобы хоть одну войсковую часть с имуществом отправить в тыл. Из-за бездеятельности фронтового комиссара ни Белорусский национальный комиссариат в Одессе, ни правительство Белорусской Народной Республики не смогли

получить не только имущества и оружия расформированных подразделений, но и выдаваемых взамен оружия и имущества денежных сумм. Уполномоченный по военным делам Белорусского национального комиссариата штабс-капитан Козель, направленный с представительной миссией в г.Яссы, 30 июня 1918 г. сообщал: "Денежные суммы всех белорусских частей ушли на содержание членов ликвидационных армейских, фронтовых и т.п. советов". 11

После ликвидации Румынского фронта деятельность комиссариата не прекращалась и продолжалась до открытия в Одессе консульства Белорусской Народной Республики в сентябре 1918 г. ¹² Белорусская Войсковая Рада и общество "Белорусский Гай", а затем созданный на их основе Белорусский национальный комиссариат много внимания уделяли формированию белорусских частей, а также культурно-просветительной работе и благоустройству беженцев.

```
<sup>1</sup> Сташкевич Н.С. Приговор революции. Мн., С.57.
```

² НАРБ, Ф.62, 0.1, д. 193, л.139.

³ Там же. Л.140.

⁴ Турук Ф. Белорусское движение. М, 1921, С.35.

⁵ НАРБ, Ф.62, 0.1, д. 193, л.140.

- ⁶ Карр Эдвард. История Советской России. М., 1990, С.240; НАРБ. Ф-62, О.1, д.193, л.139-140.
 - Доунар-Запольскі М. В. Гісторыя Беларусі. Мн., 1994, С.492. НАРБ, Ф.62, 0.1, д. 193, л.142.

- ⁹ НАРБ, Ф.4683, 0.3, д.210, л.11, 190.
- ¹⁰ НАРБ, Ф.62, 0.1, д.193, л.187.

¹¹ НАРБ. Ф.4683, 0.3, д.210, л.45.

 12 См. Турук Φ . Белорусское движение. С.35.

УСЕАГУЛЬНАЯ ГІСТОРЫЯ

Л.В. ХАРИЧКОВА

РЕЛИГИОЗНЫЙ ВОПРОС В РИМСКОЙ ИМПЕРИИ В ПЕРИОД МЕЖДОУСОБНОЙ БОРЬБЫ ЗА ВЛАСТЬ (306-324 г.г.).

1 мая 305 г. в Римской империи произошла смена царствующих особ. Оба императора — Диоклетиан в Никомедии, а Максимиан в Милане — в торжественной обстановке сложили с себя знаки императорского отличия и удалились в частную жизнь. С этого момента, в соответствии с введенным Диоклетианом порядком передачи высшей власти, во владение империей на правах Августов вступили Констанций Хлор и Максимиан Галерий. Констанций получил в управление Галлию, Италию и Африку, а Галерий — Иллирик, Азию и Восток. В качестве же Цезаря на Запад был назначен Флавий Север, а на Восток — Максимин Даза. Однако уже через год свои права на власть начали оспаривать Константин, сын скончавшегося в июле 306 г. Констанция Хлора, и Максенций — сын бывшего императора Максимиана. Последний, отказавшийся от власти под давлением Диоклетиана, воспользовался случаем и тоже включился в борьбу'.

Таким образом, Римская империя вновь была ввергнута в междоусобицу. Естественно, все усилия соперников были направлены на завоевание высшей власти. Соответственно каждый их шаг определялся соображениями политического характера. Не была исключением в этом смысле и деятельность в сфере религиозной политики.

В рассматриваемый период особенно актуален был вопрос о характере взаимоотношений между государством и христианской церковью. Зародившись на Востоке в I в.н.э. как религия низов, христианство к нач. IV в. претерпело